

УДК 34.01**Немцы Поволжья: от первых поселенцев до возникновения
АССР Немцев Поволжья****Штефан Кирилл Александрович**

Аспирант,
Московская финансово-юридическая академия,
115191, Российская Федерация, Москва, ул. Серпуховский Вал, 17;
e-mail: 88.kir@bk.ru

Аннотация

Немцы не относятся к многочисленным автохтонным этносам в России, их этнический очаг расположен в странах Европы, но историю формирования немецкой диаспоры на территории России можно проследить еще со времени существования единого Восточнославянского государства. Российские немцы исторически делятся на разные региональные группы с разными источниками появления в стране. Появление немецких земледельческих колоний в России обычно всегда связывают с политикой Екатерины II, которая в 60-х годах XVIII века в своих манифестах провозглашала для иностранцев возможность миграции в Россию. Одним из таких регионов стало Поволжье. Именно группа поволжских немцев, в отличие от других региональных немецких общин Российской империи, проживая изолированными группами и имея огромную автономию в вопросах административно-правового управления территорией своего проживания еще в период Российской империи, сформировала автономное образование, которое с определенными оговорками может быть сравнимо с автономными статусами Польши и Финляндии в Российской империи. В период, связанный с национально-территориальным строительством в СССР, фактор изолированности немецких поселений и их общих культурных и хозяйственных связей способствовал решению властей Советской России в 1918 году о создании Трудовой коммуны Немцев Поволжья, а в 1923 году властей СССР – о повышении политико-правового статуса этого этнического образования до Автономной Советской Социалистической Республики. Период, связанный с началом Великой Отечественной войны в 1941 году, приводит к решению властей о ликвидации автономии и депортации немецкого населения из Поволжья.

Для цитирования в научных исследованиях

Штефан К.А. Немцы Поволжья: от первых поселенцев до возникновения АССР Немцев Поволжья // Вопросы российского и международного права. 2024. Том 14. № 11А. С. 30-37.

Ключевые слова

Национально-территориальная автономия, российские немцы, автономизм, административное деление СССР.

Введение

В России проживает много этносов, которые имеют свой этнический очаг на ее территории. Хотя в стране есть этнические группы, этнический очаг которых расположен в зарубежных государствах, одним из таких этносов являются немцы. Немцы на территории России не относятся к ее автохтонному населению, однако в период советского национально-территориального строительства одна из многочисленных территориальных групп немцев, сформировавшаяся в России в период Нового времени, а именно поволжские немцы, получают свою форму государственности в виде Автономной Советской Социалистической Республики Немцев Поволжья.

Актуальность данной статьи связана с возникновением особых исторических и политико-правовых основ формирования автономии Немцев Поволжья, речь прежде всего идет о необычном положении титульного этноса, давшего название автономии, а именно наличии других немецких государственных образований за пределами СССР. Для современной России изучение историко-правового опыта создания территориальных автономий нетитульного этноса важно в свете сохранения подобных образований в современной федеративной системе России, например Еврейской автономной области.

Основные задачи данной статьи заключаются в том, чтобы проанализировать историю появления первых немецких переселенцев и их колоний в Поволжье, а также политико-правовые основы такой поселенческой деятельности, поддержанной правителями России; проанализировать мотивы и исторический фон предоставления поволжским немцам их формы территориально-политической автономии в рамках Советского государства; изучить политико-правовые акты о ликвидации автономии, исторический фон такого решения властей СССР; изучить вопрос о возможном восстановлении автономии в советском государстве.

При написании статьи использовался исторический метод при изучении истории немецкой диаспоры и появления немецких поселенцев в России, в частности в Поволжье, правовой метод – при изучении актов России Нового времени, одобрявших немецкую миграцию в различные районы страны и создание их поселений, имевших особый статус, при изучении указов властей Советской России и Советского Союза о создании трудовой коммуны Немцев Поволжья, а затем ее преобразовании в Автономную Советскую Социалистическую Республику, а также Указа о ликвидации республики немцев Поволжья и переселении немцев, проживавших в Поволжье, в другие районы страны.

Основная часть

Несколько веков в губерниях европейской части России шло формирование различных территориальных групп немцев, которые отличались друг от друга в способе приспособления к местной природе и способе взаимодействия родной культуры с культурными традициями местных этносов. Притом были случаи повторного переселения немцев. Так, немцы Поволжья переселялись в Сибирь, где уже сформировалось свое немецкое население. Интересно, что в впоследствии немцы – мигранты из России в США, Канаде, Аргентине и других странах на протяжении многих столетий называли себя не просто немцами, а именно российскими немцами [Смиронова, Тишкова, 2021, 178].

Одними из первых немцев в Поволжском регионе еще до манифестов Екатерины II стали так называемые «служилые немцы» во времена царя Алексея Михайловича. Упоминания о

таких немцах есть в гарнизонах Самары, Саратова и других городов региона. Так, полковник А. Шель занимался постройкой правобережного Саратова, а в дальнейшем он стал третьим в истории немцем – воеводой Самары [там же, 179].

С политико-правовой точки зрения старт немецкой поселенческой кампании в Российской империи связывают с манифестами Екатерины II. В 1762 году принимается манифест, название которого звучало как «О позволении иностранцам селиться в России и свободном возвращении русских людей, бежавших за границу» [Полное собрание законов Российской империи. Т. XVI. № 11720. № 11880, 1830], в 1763 году он дополняется манифестом «О дозволении всем иностранцам, въезжающим в Россию, селиться в разных губерниях по их выбору, их правах и льготах» [там же].

Хотя в манифестах императрицы речь не идет именно о немцах, там говорится лишь о иностранцах, но основной костяк переселенцев составляли именно немцы.

Иностранцы получали ряд льгот, в частности освобождение от платы податей в казну, на длительный период времени, более того, власти страны даже готовы были спонсировать переселение колонистов, не имевших нужных средств для переезда. Иностранцам, поселившимся особыми колониями и местечками, власти гарантировали невмешательство в вопросы внутреннего управления территориями [там же].

В XVIII веке немецкое население России начинает увеличиваться, в результате миграции немецкого населения из многих германских государств в Россию возникают немецкие поселения в Крыму, Поволжье и ряде других регионов. Так, к 1897 году в регионе Поволжья проживало 395,8 тысяч немцев, в основном крестьян [Смиронова, Тишкова, 2021, 183].

В период крестьянской войны под руководством Е. Пугачева опасность для колонистов представляли кочевые казахи, нападавшие на поселенцев [Pohl, 2022, 43].

Особое место в истории немецких колоний региона имеют колонии немцев-меннонитов. Меннониты обладали рядом привилегий в рамках Российской империи. Так, например, меннониты царства Польского были одной из категорий населения наравне с иудеями, которая не призывалась в армию по конфессиональным мотивам [Андреев, Ващенко, Звонарев, 2015, 63].

Меннониты – по времени одна из поздних германских немецких миграций, хотя впервые меннониты были приглашены в Россию Екатериной II из Польши [Смиронова, Тишкова, 2021, 447].

В 1853 году меннониты Пруссии смогли по решению властей России в составе более ста семей переселиться на Волгу. К осени 1854 года ими было основано две колонии [там же, 182].

Перед Советской Россией остро стоял вопрос создания равных условий для развития всех этносов страны, которого не было в царский период. Хотя исторически немцев в России можно назвать этносом со значительными привилегиями, в то же время в период Первой мировой войны они подверглись определенному давлению со стороны общества.

Создание автономии для немецкого этноса может казаться странным, ведь они имели свои этнические очаги в государствах Европы, Германии, Австрии и других, которые, конечно, не были частью СССР.

В то же время в рамках курса большевиков на перерастание Мировой войны в мировую революцию и в связи с революционными событиями в Германии и кратковременным существованием Баварской Социалистической Республики в создании автономной области для немецкого населения России можно видеть шаг, направленный на внешнюю сферу.

Резонно возникает вопрос, почему, несмотря на то, что в России представлены разные

региональные группы немцев, свою форму государственности получают именно поволжские немцы. По этому поводу можно встретить мнение, что немцы в этом регионе, проживающие компактными замкнутыми общинами, имеющие общие хозяйственные связи и язык в глазах коммунистических властей, представляли собой нацию.

В 1918 году возникает трудовая коммуна Немцев Поволжья. Декрет Советских властей о создании трудовой коммуны (автономной области) закрепил особый статус немецкого населения среди других этносов в регионе [Otto Pohl, 1999, 29-37].

К 1919 году из состава Саратовской и Самарской областей было выделено 214 деревень с немецким населением, однако они были не связаны между собой территориально, создавая анклавов [Pinkus Fleischhauer, 1987, 86].

Трудовая коммуна Немцев Поволжья в 1923 году была повышена в конституционно-правовом статусе до Автономной Советской Социалистической Республики Немцев Поволжья, занимая территории части Саратовской и Самарской губерний бывший Российской империи [Мухортова, 2019, 42].

В период 20-х годов СССР активно содействовал культурным связям автономии с Веймарской Германией [Laksmann, 2006, 6].

Некоторые зарубежные авторы считают, что на фоне прихода национал-социалистов к власти в Германии СССР уже начал определенные действия по перемещению немецкого населения внутри страны, которые достигли апогея в 1941 году [McMeekin, 2021, 52].

События, связанные с ВОВ, привели к ликвидации АССР Немцев Поволжья и депортации немецкого населения в Сибирь, Казахстан и Среднюю Азию. Правовая основа ликвидации данного субъекта РФ СССР – Указ Президиума Верховного Совета СССР от 28 августа 1941 года. В нем говорилось, что имеются сведения о подготовке Германией большого числа диверсантов из среды поволжских немцев. Если такие подрывные действия произойдут, то по законам военного времени советские власти будут вынуждены принять карательные меры против всего немецкого населения региона. Во избежание таких мер немцев Поволжья решено переселить в другие районы страны. В частности, на пахотные земли Новосибирской, Омской областей, Алтайского края и Казахстана [Указ Президиума Верховного Совета СССР, 1941].

По словам американского историка-антикоммуниста Конкверда, якобы к 1942 году все трудоспособное немецкое население страны было отправлено в трудовые лагеря, на первых порах его численность составила полтора миллиона человек [Wheatcroft, 1996, 1319-1353].

В то же время сами западные исследователи спорят об указе Верховного Президиума Верховного Совета СССР от 28 августа 1941 года о депортации немецкого населения как упреждающей мере для недопущения их дезинформации со стороны противника с территории советской Латвии и секретном плане по разделению семей и направлению мужчин в трудовые лагеря. Этот документ может быть сфальсифицирован германскими властями, так как Латвия уже в то время была в немецкой зоне оккупации [Merten, 2015, 167-168].

Однако можно отметить, что все же немецкое население СССР не вызывало сочувствие со стороны советских граждан из-за ассоциации их с нацистским режимом [Jones, 2017, 55].

Определенные подвижки в положении всех советских немцев появляются в 1964 году, когда Верховный Президиум СССР снимает обвинения с советских немцев. Среди немцев, ранее проживающих в Поволжье, начинается движение за восстановление немецкой автономии. Но попытки советских немцев добиться восстановления автономии в Поволжье на фоне реабилитации советского немецкого населения встречают сопротивление властей СССР и местного населения, которое прибыло в Поволжье уже после ликвидации АССР Немцев

Поволжья.

К тому же в 80-х годах и начале 90-х годов XX многие немцы СССР покинули его территорию, воспользовавшись германским законом о возвращении [Dietz, 2000, 635-652].

Заключение

Таким образом, можно сделать следующие выводы. Среди различных региональных групп когда-то огромной немецкой общины России немцы Поволжья, прибывшие в страну по приглашению властей в XVIII веке, получили возможность создания изолированных поселений с правом автономного управления, представляя собой государство в государстве, имея множество льгот, например возможность не платить подати в казну Российской империи, хотя, впрочем, постепенно автономия немцев этого региона сокращалась.

Но к началу революционных событий в стране в 1917 году региональная группа поволжских немцев уже сформировалась в ярко выраженную немецкую региональную группу со своими особыми традициями и сформированными хозяйственными связями. Во многом для властей Советской России они представляли собой нацию в большевистском понимании этого термина. Поэтому возникает такая форма политико-территориальной автономии этой обособленной в поволжском регионе группы немцев, как Трудовая коммуна немцев Поволжья, а в скором времени с 1923 года и Автономная Советская Социалистическая Республика Немцев Поволжья.

Вопрос о возможности реорганизации Автономии в Союзную Республику остается открытым, мы полагаем, что это вполне было бы возможно при условии неприхода национал-социалистов к власти в Германии и ненападения Германии на СССР в 1941 году. Ведь в Советском Союзе формы политико-территориальной автономии имели иерархический характер, а Автономная Советская Социалистическая Республика Немцев Поволжья была довольно развитым образованием в смысле использования титульного языка, уровня образованности населения, промышленного потенциала. Плюс это могло бы улучшить отношения Советского Союза и Германии, которые после Первой мировой войны нуждались в поддержке отношений между собой, но речь, конечно, о Германии образца Веймарской республики.

К началу событий, связанных с Великой Отечественной войной, немцы Поволжья активно сохраняли и развивали свой вариант немецкого языка, являясь этническим большинством автономии, хотя к 1941 году в автономии увеличилось и число представителей нетитульного этноса. В контексте военного конфликта с Германией власти ликвидируют автономию, что было возможно в отношении любой Автономной Советской Социалистической Республики, в отличие, например, от Союзной Советской Социалистической Республики. Переселив немцев в другие регионы страны, власти смешали их с уже сформированными другими региональными немецкими группами.

Причины невосстановления Автономии Немцев Поволжья, несмотря на признание несправедливого мнения о повальной связи всех поволжских немцев с Германией в период войны, до конца не ясны, но, возможно, к тому времени уже возникла Германская Демократическая Республика и вопрос о социалистическом государстве для немцев отпал сам собой, но то была республика немцев из Германии, а не местных советских немцев. Но, возможно, война сформировала недоверие к немцам внутри советского общества, и власти не хотели восстанавливать Республику немцев, считая, что это вызовет отрицательную реакцию среди советских граждан другого этнического происхождения.

Несмотря на подъем движения за воссоздание автономии немцев в Поволжье с 1960-х годов XX века и попытки создания немецкой автономии в Казахстане, вызвавшие отрицательную реакцию местного населения к периоду Перестройки в середине 1980-х годов, этот импульс падает на фоне значительной немецкой миграции из СССР

Библиография

1. Андреев Н., Ващенко А., Звонарев А. Правовой статус царства Польского в составе Российской империи. М.: Зерцало-М, 2015. 128 с.
2. Мухортова Г.В. Депортация и восстановление гражданских прав российских немцев: 1941–1955 годы (на примере Нижнего Поволжья и Северного Кавказа). Ставрополь: Издательство СКФУ, 2019. 189 с.
3. Об обустройстве территории бывшей Республики Немцев Поволжья. 07.09.1941 г.: указ Президиума Верховного Совета СССР // Ведомости Верховного Совета СССР. 1941. № 40(155). С. 2.
4. Полное собрание законов Российской империи. Т. XVI. № 11720. № 11880. СПб., 1830.
5. Смиронова Т.Б., Тишкова В.А. Российские немцы. М.: Институт антропологии и этнологии имени Н.Н. Миклухо-Маклая РАН, Омский государственный университет имени Ф.М. Достоевского, 2021. 183 с.
6. Dietz B. German and Jewish migration from former Soviet Union to Germany: Background, Trends and implications // Journal of Ethnic and migration studies. 2000. No. 26 (4). P. 635-652.
7. Jones A. Genocide: comprehensive introduction. Routledge. London, 2017.
8. Lakmann E. Die deportation der Sowjetdeutschen im Zweiten Weltkrieg und der Vorwurf der Kollaboration Albert-Ludwigs-universität. Freiburg, 2006.
9. McMeekin S. Stalin's war: new history of World War II. Basic books. New York, 2021.
10. Merten U. Voices from The Gulag : The oppression of The German Minority in the Soviet Union // American Historical Society of Germans from Russia. Lincoln. Nebraska, 2015. P. 167-168.
11. Otto Pohl J. Ethnic Cleansing in the USSR, 1937–1949. Santa Barbara. Greenwood Publishing Group, Bloomcbury Academic, 1999.
12. Pinkus Fleischhauer. Das Schicksal der größten deutschen Kolonie an der Wolga. Diesendorf V, Herber J. Katharinenstadt – Baronsk – Jekaterinograd – Marxstadt, 1987.
13. Pohl J. The Years of Great Silence. Ibidem-Press, 2022.
14. Wheatcroft S. The Scale and nature of German and Soviet repression and mass killing, 1930-1945 // Europe-Asia studies. 1996. No. 48(8). P. 1319-1353.

Volga Germans: from the first settlers to the emergence of the Volga Germans Autonomous Soviet Socialist Republic

Kirill A. Shtefan

Postgraduate Student,
Moscow Financial and Law Academy,
115191, 17 Serpukhovskii Val str., Moscow, Russian Federation;
e-mail: 88.kir@bk.ru

Abstract

Germans do not belong to the numerous autochthonous ethnic groups in Russia, their ethnic center is located in European countries, but the history of the formation of the German diaspora on the territory of Russia can be traced back to the time of the existence of a single East Slavic state. Russian Germans are historically divided into different regional groups with different sources of appearance in the country. The appearance of German agricultural colonies in Russia is usually always associated with the policy of Catherine II, who in the 60s of the 17th century in her manifestos proclaimed the possibility of migration to Russia for foreigners. One of such regions was

the Volga region. It was the group of Volga Germans, unlike other regional German communities of the Russian Empire, living in isolated groups and having enormous autonomy in matters of administrative and legal management of the territory of their residence even during the period of the Russian Empire, that formed an autonomous entity, which, with certain reservations, can be compared with the autonomous statuses of Poland and Finland in the Russian Empire. During the period associated with national-territorial construction in the USSR, the factor of isolation of German settlements and their common cultural and economic ties contributed to the decision of the authorities of Soviet Russia in 1918 to create the Volga German Labor Commune, and in 1923 the authorities of the USSR - to raise the political and legal status of this ethnic entity to the Autonomous Soviet Socialist Republic. The period associated with the beginning of the Great Patriotic War in 1941 leads to the decision of the authorities to liquidate the autonomy and deport the German population from the Volga region.

For citation

Shtefan K.A. (2024) Nemtsy Povolzh'ya: ot pervykh poselentsev do vzniknoveniya ASSR Nemtsev Povolzh'ya [Volga Germans: from the first settlers to the emergence of the Volga Germans Autonomous Soviet Socialist Republic]. *Voprosy rossiiskogo i mezhdunarodnogo prava* [Matters of Russian and International Law], 14 (11A), pp. 30-37.

Keywords

National and territorial autonomy, Russian Germans, autonomism, administrative division of the USSR.

References

1. Andreyanov N., Vashchenko A, Zvonarev A. (2015) *Pravovoi status tsarstva Pol'skogo v sostave Rossiiskoi imperii* [Legal status of the Kingdom of Poland as part of the Russian Empire]. Moscow: Zertsalo-M Publ.
2. Dietz B. (2000) German and Jewish migration from former Soviet Union to Germany: Background, Trends and implications [German and Jewish migration from the former Soviet Union to Germany: Background, Trends and implications]. *Journal of Ethnic and migration studies*, 26 (4), pp. 635-652.
3. Jones A. (2017) *Genocide: comprehensive introduction*. Routledge. London,.
4. Lakmann E. (2006) *Die deportation der Sowjetdeutschen im Zweiten Weltkrieg und der Vorwurf der Kollaboration* Albert-Ludwigs-universität. Freiburg.
5. McMeekin S. (2021) *Stalin's war: new history of World War II*. Basic books. New York,.
6. Merten U. (2015) Voices from The Gulag : The oppression of The German Minority in the Soviet Union. *American Historical Society of Germans from Russia. Lincoln, Nebraska*, pp. 167-168.
7. Mukhortova G.V. (2019) *Deportatsiya i vosstanovlenie grazhdanskikh prav rossiiskikh nemtsev: 1941–1955 gody (na primere Nizhnego Povolzh'ya i Severnogo Kavkaza)* [Deportation and restoration of civil rights of Russian Germans: 1941-1955 (on the example of the Lower Volga region and the North Caucasus)]. Stavropol': SKFU Publ.
8. Ob obustroistve territorii byvshei Respubliki Nemtsev Povolzh'ya. 07.09.1941 g.: ukaz Prezidiuma Verkhovnogo Soveta SSSR [On the arrangement of the territory of the former Volga German Republic. September 7, 1941: Decree of the Presidium of the Supreme Soviet of the USSR] (1941). *Vedomosti Verkhovnogo Soveta SSSR* [Bulletin of the Supreme Soviet of the USSR], 40(155), p. 2.
9. Otto Pohl J. (1999) *Ethnic Cleansing in the USSR, 1937–1949*. Santa Barbara. Greenwood Publishing Group, Bloomcbury Academic.
10. Pinkus Fleischhauer. (1987) *Das Schicksal der größten deutschen Kolonie an der Wolga*. Diesendorf V, Herber J. Katharinenstadt – Baronsk – Jekaterinograd – Marxstadt.
11. Pohl J. (2022) *The Years of Great Silence*. Ibidem-Press.
12. *Polnoe sobranie zakonov Rossiiskoi imperii. T. XVI. № 11720. № 11880* [Complete collection of laws of the Russian Empire. Vol. XVI. No. 11720. № 11880] (1830). Saint Petersburg.
13. Smironova T.B, Tishkova V.A. (2021) *Rossiiskie nemtsy* [Russian Germans]. Moscow: Institute of Anthropology and Ethnology of the Russian Academy of Sciences, F.M. Dostoevsky Omsk State University.

-
14. Wheatcroft S. (1996) The Scale and nature of German and Soviet repression and mass killing, 1930-1945. *Europe-Asia studies*, 48(8), pp. 1319-1353.